

交通部臺灣郵電管理局登記交函臺字第1號執照認爲第一類新聞紙
中華民國卅六年三月廿三日

第三卷・第十一期合刊

發編輯 華南訓練團
印刷所 光華印書公司

臺北市舊街三段七號

台灣省訓練團刊

—自治專輯—

怎樣推進自治會的工作

韓通仙

一三六年二月廿四日 國父紀念週講詞

『學習民主，實驗自治』的意義。

我國社會，歷經兩千餘年的封建統治，近百年來又因各帝國主義經濟、政治、軍事，力量的深入，淪爲半殖民地，半封建的社會，所以在政治禮俗上、文化意識上、以及人民的生活習慣上，都脫不了封建色彩。臺灣經日人統治五十一年之久，雖然輸入一些資本主義成份較多的文化，但從臺胞的經濟生治，政治生活上分析，却仍然過的是相當封建的生活。因此我們來談『民主』談『自治』，須得『學習』須得『實驗』。

認真說起來，我們這些深受封建社會洗禮的人，在對人對事上，在觀念意識上，都多多少少存在着一些封建習氣，只是接受民主文化較深的人，比較開明一點；受封建觀念束縛過重的人，更爲落後罷了。

然而我們應該明白：民主是當今世界潮流所趨，我們不唯要跟上潮流，而且要急起直追，迎頭趕上。今後我們無論在生活方式上，或在工作實踐上，都應儘量求其民主，努力養成民主的政治作風，與民主的生活習慣。亦即團主任所說的：「把人當人看

，把事當事做。」我們既不無條件的聽人支配，亦不無理由的役使別人，凡事要自己幹；要由多數的『自己』組織起來幹；認真的幹；不會幹的學習着幹；實驗着幹；會幹的還要幹個榜樣帶給民衆看。這便是我們『學習民主實驗自治』的意義了。

自治會的工作要積極重於消極。

近兩月來，本團各系組的自治會都先後成立，上週並且產了一個全團自治會。在形式上我們的自治工作已告完成，今後就要展開實際工作了。根據自治會章程規定自治會的工作：分學術、康樂、風紀等部門。這幾種工作中，學術研究與康樂活動，是屬於積極性的。自治會要多做些學術研究工作，造成濃厚的研究風氣。本團最近在上海買了約值臺幣九十多萬元的新書，不久便可到團，連舊有的書籍，圖書館的參考資料已相當可觀了；這在學習與研究方面，給大家不少的便利。至於康樂活動，也可多多舉行，大禮堂快要竣工，運動場亦快完工，設備已漸充實，大家已有很好的活動場所；並且本團從上海已買到一些中國樂器及球類，去年底買了些西樂器，大家儘可利用課餘時間，舉行康樂活動，來調劑受訓精神。關於消極方面的工作，如風紀糾察，固然也要注意，使大家的服裝整齊，儀表端莊，行為有規律。但最好仍要以積極的方式去推進，可利用公約的方式，養成自覺自動的紀律，但如果學術研究，康樂活動等積極工作推進得好，消極工作，自然可以減少，這是很重要的。

要分清個人與團體的界限。

在一級學校中的學生自治會，往往會把團體事件與個人事件混為一談，即把個人事件變為團體事件，或把團體事件誤為個人事件。譬如：甲班的同學與乙班的同學，因小事而發生口角，這純粹是同學與同學間的個人事件，但稍一辨別不清，處理不當，便會釀成甲班對乙班的團體事件；甚至事態擴大，鬧得不可收拾。還有一種，譬如：一位甲縣的人與乙縣的人，因小事發生糾紛，雙方即以地域觀念為發動點，而擴大成地域性的團體事件；或者對某件事於個人有利，但于團體有害，應該犧牲個人利益，不使團體為害；可是有些人就不肯這樣犧牲，把小的事件變為大的事件，貪圖小利益，忘記大利害，說起來極不值得，但事實上偏偏有些人要這樣做。此外還有爲了一個人或少數人有所企圖，便鼓動甚或要挾其他多數人無理由的附和他的舉動，其他多數人，亦往往怕得罪人，便不分皂白的附和了他。結果事情弄得無法好好解決，大家一齊吃虧，以一個人或少數人而連累到團體，這都是沒有分清個人與團體的界限所致。

以上兩例：都是思想落後的行動，都是不民主，非自治的行動，也就是封建意識的表現。

現在本國自治會業務初步展開，大家應該小心翼翼努力工作，造成良好榜樣，給後來的同學看，並帶到社會上去，以冀對於建設一個真民主自治的新臺灣，新中國有所供獻。

本團學員自治會籌備經過

籌備會主席 江 尚 文

座談會

自去年十一月在教育長「學習民主」「實驗自治」號召下，各班自治會已於一月底先後成立，可是，全團自治會還沒有組織。二月六日下午三時各班推派代表在本團會議室開座談會，當經決議每班推選二人擔任籌備委員，組織籌備委員會。

第一次籌備會

二月七日下午三時在本團會議室開第一次籌備會議，選舉本人擔任主席。除推定楊基銓、楊思松、張宏模、孫信基、莊金慶與本人為章程起草委員外，對自治會之組織問題，亦詳加討論。

第二次籌備會

起草委員經數日的努力草成章程，二月十一日下午六時又假會議室召開第二次籌備會，產生執行委員會正副主任委員選舉法，並審議章程草案，於是乎我們的自治根本「大法」只候第一次會員大會（成立大會）作最後的通過了。當經推定本人為大會主席；並請楊基銓、孫信基、劉仁民、歐滋英、林修平、李朝根、楊思松、莊金慶、李慶樟、諸同學分擔大會文書、招待、司儀等工作。

自治會成立大會（第一次會員大會）

成立大會於二月十五日下午二時在第一合班教室揭幕，大會在自由民主的熱烈氣氛中進行；尤其值得我們提出的是教育長及各位師長們光臨教誨，使大會生色不少。到五時圓滿閉幕。我們的自治「憲法」就這樣正式誕生了，「籌備會」任務也就此結束。

第二卷 第十·十一期

目錄

怎樣推進自治會的工作……韓逋仙
自治會籌備經過……江尚文
競選一幕……聯潮文
本團學員自治會章程

本團學員自治會正副主任委員選舉辦法

大會代表

執行委員會名單

監察委員會名單

賀函

歐滋英
國務幹部訓練班第一期學員訓練辦法

教育系地方教育行政組第二期學員訓練辦法

賀函
歐滋英

畢業後在工作上學習上的自我檢討

郭文清

離國前夕………郭炳成等

中教組第四期學員生活週記摘錄

閩南語中的特殊詞語與國語的比照（續）

統計圖表

競選一幕

學習民主・實驗自治

教育行政 練溯文
組學員

信仰基督教的人，他們大概都會說：「雨是上帝的恩賜」。但在這陰雨連綿的季節裡，雨，早已成爲咒詛的對象了。加上這幾天西伯利亞的寒流，沖襲到島上來時，使一向習慣於亞熱帶生活的人們，大多凍紅着鼻子，踡跼在自己的家內，彼此喃喃地埋罵着這寒冷的可怕！他們在心理上，希望有一個明媚的春天——春天會帶給他們以溫暖。

淡水河畔流着淙淙的溪水，它用音樂似的聲音告訴人們：在大地嚴寒風雨淒淒的日子裡，這兒正高吟着一支迎春之曲。——省到練園六百位從本省每個角落集合來的同學們，正以高度的政治認識和無比的民主熱情，「學習民主實驗自治」。他們在教育長及各位師長們善意的鼓勵之下，各班先後成立了自治會。全體學員自治會，這個新生的機構，也在莊嚴而又愉快的氣氛中誕生了，它像一朵開在幽谷的鮮花，報告人們春天到來的消息。

冷落的淡水河畔，被民主花朵點綴得美麗了。

× × × × ×

早在幾天以前，高級班，教育行政，財務幹部，銀行，合作行政，工礦會計，衛生檢疫，衛生行政，鄉鎮長組，語文師資班……等各班系用很慎重的方式，選出了參加競選全體學員自治會主任委員的候選人，每天利用升降旗的時間（近一週來，因雨升降旗暫停舉行），全體同學都集合在第一合班教室內，由各班參加競選的候選人先後發表演說，當甲班的候選人上臺演說的時候，甲班的全體同學一致激起熱烈的鼓掌，似乎在這熱烈的掌聲中，能夠預操勝利的把握，這加油的作風傳散開去；每一班的候選人上去演講的時候，就有一陣暴風雨似的掌聲替他聲援，他們大多擅于辭令，運用着各種動人的言語，說出自己的抱負，有時也夾雜着一二句諱諧，如：「假如選中了我，我負責向團裡提議，一個禮拜開映兩次電影」。還有一位比較年長的候選人，他說：「我雖然老了，但我的心仍是和年青人一樣的有熱，有力。做主任委員的人，要先同學之憂而憂，後同學之樂而樂。」每一句話，打入同學們的耳朵，覺得怪舒服地，於是又

× × × × ×

圖書館內往昔是靜悄悄的，用功的同學，大多喜歡在這裡坐上幾個鐘頭，翻開書本，慢慢地吸收新的知識。他們會閉上眼，在這裡得到一息恬靜與寧息。但近來情況有點不同了，競選的浪潮開始向這邊衝襲，同學們三五成羣地走來，只隨便翻翻報紙，雜誌。不上幾分鐘，話匣子被打開了，主任委員究竟誰中選呢？真的，這問題一被提出，原在看書，把全部精神埋藏在吸收新知識的同學，也擡起頭來，快一睜眼睛，參加談論了。圖書館暫時變爲辯論場，有的竟以花生米一包來打賭彼此的推測。事實上，候選人除公開地競賽以外，還在秘密地向各方活動，外界是很難明白的，他們「明槍暗劍」，運用着各種不同的方式，在雨天中，忙碌地奔波，他們像浴在一種光明的憧憬裏，對於個已的疲勞，毫不顧及，像在一種享受似地快樂中，予以興奮的跳躍。這種「求真」的精神，熱誠的態度，自教育長各位師長以至學員，工友，很少會不受他們所感動的。

報以哄堂的掌聲。

有的更抓住機會，在各班教室門口，走廊，寢室，膳廳，服務社……等處，張貼了紅紅綠綠的競選廣告，用誘惑的語句，寫出動人的下文：「選我們一票，我們的代表是熱情的青年」。有的更搬出輝煌的經歷來夸耀，某某具有「軍事家兼政治家的本能，他有軍事著作，政治著作……文武合一」。大家被這眩人的頭銜吸引住了，圍攏來爭着看，有的笑笑，有的點點頭，把目光再移向另一邊去，「啊！請選舉有權力的法學士」。同學們貪婪地像讀着新聞的號外一般，每個人的臉上都抹上一層笑意。有的走向服務社看熱鬧去了，啊！不瞞你說，這幾天服務社的生意好極了，「來一碗麵，來一碗紅豆湯」的喊聲，熱鬧得很。聰明的候選人，更不放鬆一絲的機會，他站起來發表演說了，「……我的綽號，叫做老牛，我做事向來負責，我的拳下只打食懶的人。」一陣喧叫和掌聲打斷了他的演說，人羣又湧向圖書館去。

競選的日子愈來愈接近，同學們更形緊張和忙碌了，每班的教室裏，

不時有別班的同學來，「萬事拜託」。這類同學，他們本身並不是候選人，就彷彿「外交家」一般，鼓其如簧之舌，到處張揚自己班系內候選人的優越，一票的機會也不肯放鬆。成爲各班系競爭角逐中心的，莫過於鄉鎮

長甲班了。他們都是高山族的同胞，高山同胞的熱情，坦率，在平日已予全體同學留下可愛的印象；因爲這次選舉，他們的班內是否選出候選人尚未決定，另一方面，也許是不能寫「漢」字，才引起競選人的特別注意。那許多「外交家」他們把候選人的名字，很粗大的寫在黑板上，請高山同胞照樣寫他一票。可愛的高山同胞，用熱情的眼光，報以真誠的微笑。不知是那一位同學說的；廁所內也有用鉛筆寫在壁上的標語了。記者

喜歡這可喜的消息，使他鼓起勇氣，前往觀光。可惜始終看不到這類的句子。順便摸出手錶看一看，已是午後一點多鐘，於是冒著雨跑到大會會場去。

× × × × ×

二月二十日下午二時，總選舉的時候終於到了。當記者穿過走廊，快到大會會場——第一合班教室時，沿途已貼滿了最華美的標語，從那些墨跡尚未全乾的字跡看去，我們知道大選前一刻同學競選白熱化的情形。記者在每一張標語下予以誠懇的祝福，然後撫摩那些字典上最美麗的字眼，再去看廣告上某一位候選人的速寫像。這時，已經是午後兩點，記者承邀入會場擔任監察工作。會場內早已佈置好了，各班的學員，按照第一、二、三、四、五、六中隊的番號，向每一中隊的發票人憑學號，姓名，蓋章，然後取得選舉票，向指定的地點寫完票，把票投入投票箱，轉向「出口」的那個方向走出，順序就算完了。各中隊的發票員，由會員代表大會選出擔任，餘外每一中隊選出一位監察委員。這些工作，早幾天以前，已經辦妥。所以大會場中，各司其職，秩序良好。爲避免同學們寫錯候選人的姓名，會場內兩旁牆壁上都貼有各班候選人的姓名。投票的同學，絡繹續續的來。女同學們也帶着微笑輕盈地來了，她們領到了票，走到指定的地點，寫下自己心目中所景仰的同學，把票投向箱內；這時，記者看到有一位佩有紅綢的大會職員，用關懷的口吻發問：「你們投誰的票呀！」女同學們揚一揚眉，嬌豔地笑了。她們當中有一位年紀較輕的用善意的目光向各位職員說：「請看壁上的標語，它會告訴你。」記者隨那目

光的指引向壁上看去，「善用神聖一票，超越班系感情。」是的，寄語許多關懷的先生們，女同學筆下的景仰人物是誰？這是一個謎。因爲投票是採用無記名方式，所以這個「謎」永遠無法猜透。

× × × × ×

自午後二時開始，一直到晚上七點半爲止。繼續來投票的人始終很擁擠，午後四時至五時，是最熱鬧的時候。教育長，教務處長，總隊長……等都先後來了。他們看了這熱烈的情形，彼此都交換着愉悅的眼光。今天在大會中最忙碌的要算訓導處的單科長了，他到處奔波着，指揮着。他對記者說：「我的江蘇國語，竟能使同學全部听懂，真是『皆大歡喜』。要不然，今天的情形，就不能這樣順利了。」

× × × × ×

夜幕終於來了，這是一個寒冷的雨夜。但第一合班教室內的雪亮電燈，和歡呼的笑聲，仍能把各班的同學吸引到會場內來。大會職員的工作分妥以後，投票箱被打開，唱票就開始了，這時，一陣暴風雨似的掌聲隨着而起，教育長和總隊長也隨着掌聲同時進來。起初，高級班的楊基銓，教育行政組的江尚文，團幹班的歐滋英，銀行班的黃煥章票數先後追逐着，但不久都被拋落在後面。高級班的楊基銓如春郊野馬，昂首當前，接着復以暴雨疾雨的雄姿，在唱票員的口中，一連喊出了十五票。很輕快的超過四分之一以上一百五十票的記錄。這時，不但是高級班的同學，手舞足蹈，就是其他班系的同學也一律報以熱烈的掌聲，記者原想要在人頭攢動中看一看楊君勝利的微笑，那笑容該是多麼地雄壯與美麗。可惜人頭太多，終於沒有尋到他。

投票結果，高級班的楊基銓同學以一百九十票的絕對多數獲得今天總投票數一千五百二十五票最高記錄。當選爲省訓練團全體學員自治會執行委員會的主任委員。熱烈的歡呼與盡情的喧叫，使記者被包圍在熱情的相互燃燒中。

× × × × ×

最後。讓記者簡略地介紹楊基銓同學的履歷，楊君東京帝國大學畢業，現任臺北市政府秘書。我記起託爾斯泰曾經說過這幾句話：「愛自己愈少，愛旁人愈多，這人就愈好。愛自己愈多，愛旁人愈少，這人就愈壞。」我們謹將此語贈與愛好民主的人們。

學★學員自治會成立

競選熱烈秩序井然
楊基銓當選正主委

學習實驗

本團鑒於受訓學員為地方行政幹部，是推進民主與自治之基層組織，應供給適宜環境，以培養其民主自治能力。自去年十一月提倡學員自治以來，各班自治會已先後成立，各學員對自治之意義有深切認識，且具有堅強信念，濃厚興趣。本月初，各班推舉二人積極籌備全團總自治會，於十五日召開成立大會，通過會章及選舉辦法，當決定除代表監督執監委員由各班分別推選外，執行委員會正副主任委員須經全體會員直接普選。十七日各班選出主任委員候選人，參加競選。利用升降旗及其他集會時間，公開發表競選演說，唇槍舌劍，各不相讓，幾日來競選標語，琳琅滿目，競選演說，充耳皆是，在這裡，才是真正民主自治的實現。昨日(二十一)下午四時至七時為競選投票期間，投票所佈置極其莊嚴，井然有序。「人才主義」一詞，是誰那處喊出的口號，深刻在每個人的心頭，善用神聖一票，選舉他們所要選舉的人。七時半分投票截止，當衆開票，韓教育長通仙，王處長教善，張總隊長亞民，軍科長繩武均被當選；結果楊基銓同學當選，威慶得人。本團以學習民主實驗自治為管訓中心，並組織自治輔導委員會負責設計與考核事宜，師生群策群力，必有良好成績表現。

本團學員自治會章程

民國三十六年二月十五日第一次全體會員大會通過

第一章 總 則

第三章 職 權

本會權力機關為會員大會，在會員大會閉會期間為執行委員會。

第一條 本會定名為臺灣省訓練團學員自治會（以下簡稱本會）。

第二條 本會以全體學員為會員。

第三條 本會以培養會員民主精神，發揮自治能

力，砥礪學行，聯絡情感，效忠國家為宗旨。

第四條 會員大會職權如左：

一、選舉及罷免正副主任委員。

二、通過及修改本會章程。

第五條 本會設會員大會，代表大會，執行委員會及監察委員會。

第六條 會員大會由全體會員組織之。

第七條 代表大會由各班按照學員人數比例（每十人選代表一人如其餘數在五人以上者，得增選代表一人），推選代表組織之。

第八條 執行委員會由正副主任委員各一人及委員若干人組織之。

第九條 正副主任委員由全體會員選舉，辦法另訂之。

第十條 監察委員會由各中隊推選委員一人組織之。

第十一條 監察委員會主席由監察委員互推之。

第十二條 代表，執監委員，正副主任委員之任期

以結訓為限。

第十三條 執行委員會設總務、學術、康樂、風

紀四組，每組設組長一人，由執行委員互

推兼任之，組員若干人，由執行委員或聘請其他會員擔任之。

第十四條 執行委員會視會務需要得設特種委員會。

第十五條 執行委員會各組職掌如左：

一、總務組，關於文書，會計，庶務

及不屬於其他各組事項。

二、學術組，關於圖書，壁報，演講

及其他學術研究事項。

三、康樂組，關於遊藝，體育，衛生

一、膳食及其他康樂事項。

四、風紀組，關於會員紀律及其他風紀事項。

第四章 會議

第二十條 會員大會於選舉正副主任委員時，由代表大會召集之。如有左列情形之一者得召集臨時大會。

一、依據章程第八條之規定，應補選正副主任委員時由執行委員會召集之。

二、依據本章程第十四條之規定，罷免正副主任委員時由代表大會召集之。

三、修改章程時，由執行委員會召集之。

四、會員四分之一以上之請求時交由代表大會通告召集之。

第二十一條 代表大會每開會一次由大會主席召集之，大會主席認為必要或全體代表三分之一以上之請求時，得召開臨時代表大會。

賀函

基銓主任委員大鑒：欣聞

閣下獲選自治會主任委員，至為欣慰。鴻才博學，為衆望所歸。漢英暨本班同學決

在

閣下領導下共同為會務而努力，特此函達，並致

賀忱•敬祝

文安

學員自治會團幹
主任委員候選人 欧滋英拜啓



第一條 本辦法根據臺灣省訓練團學員自治會章程第八條訂定之。
第二條 選舉事務，由代表大會辦理。
第三條 各班推舉候選人一名，參加競選。
第四條 正副主任委員選舉分二次舉行，先選舉正主任委員，後選舉副主任委員。
第五條 投票用無記名單記法行之，票由代表大會依規定格式製發備用。
第六條 正副主任委員，各以得票最多者為當選。
第七條 當選人之票數，應得全體會員四分之一以上方得有效。
選舉票有下列情形之一者無效。
(一) 不依式書寫者。
(二) 欠寫他事者。
(三) 字跡模糊不能辨明者。

本團學員自治會

正副主任委員選舉辦法

第八條 (四) 不用製發之投票紙者。
本辦法經會員大會通過後施行。

代表大會名單

主 席 李應臣
代 表 黃式鴻
許葉金
蘇得志
林漢章
陳志良
賴英泉
吳青原
林慎吾

紀聯東
林碩彦
歐滋英
張慶義
陳義行
吳振金
呂新春
蔡四趙
林火生
張振東
鄭玉麟
薛模濂
蔡咸陽
林登元
張少勳
劉慶榮
楊士苓
謝景新
王添軋
李茂松
鄧詩生
黃金輝
方景三
陳聯美
馬學源
許成里
胡朝木
潘亭
李朝根
鄧苑芳
葉日和
林耀璜
王進騰
許長發
林莊仁
張萬枝
劉仁民
李瑞祥
莊明宗
林上德

方景三
陳聯美
馬學源
許成里
胡朝木
潘亭
李朝根
鄧苑芳
葉日和
林耀璜
王進騰
許長發
林莊仁
張萬枝
劉仁民
李瑞祥
莊明宗
林上德

執行委員會名單

主任委員：楊基銓
執行委員：黃雷江
李日浦
先宗興
秋新禮
春文
文彩藩

兼兼兼兼總務組
風風康學術組幹幹幹幹事長事長

張邱朱江
楊天碧文
開義松炳
橋

兼兼兼兼總務組
風風康學術組幹幹幹幹事長事長

再俟尚委會學員副員自選出因主登後治
行選補出故任

16	15	14	13	12	11	10	9	8	7	6	5	4	3	2	1
宣社	工作	總務	幹部	團	青年團	特約	及團	本國	世國	6世	精神	國	國	民	學員
工作	綱要	工作	須知	工作	團工作	演講	員訓	政情	政現	界現	用	文	文	主義	訓練
綱要	八小時	工作	四小時	工作	團工作	二小時	示務	二十六小時	三十九小時	二十六小時	十三小時	百〇四小時	七十八小時	三十九小時	三個月
八小時	八小時	八小時	八小時	八小時	八小時	二小時	二十六小時	三個月							

團務幹部訓練班第一期學員訓練辦法

本辦法依據省訓練團（以下簡稱本團）訓練大綱
會同三民主義青年團中央直屬臺灣區團部籌備處
訂定之。

一、學員名額：五十五名

二、學員來源：由臺灣區團部籌備處就所屬各機 構現任人員中調訓之。

三、訓練期間：三個月

四、訓練課程：

1 精神講話

2 三民主義

3 國語

4 國文

5 應用

6 世紀

7 本國

8 國政

9 國際

10 國際

11 國際

12 國際

13 國際

14 國際

15 國際

16 國際

17 調查工作綱要	四小時
18 地方自治	四小時
19 青年心理	四小時
20 群心	四小時
21 各國青年概況	四小時
22 中國國民黨黨史	四小時
23 本國重要法規	十二小時
24 國防建設研究	四小時
25 軍事講話	六小時
26 萬派研究	二小時
27 黨團運用	二小時
28 童子軍教育要義	二小時
29 研討中國之命運	四小時
30 新生運動與國民精神總重員	四小時
31 分隊會議	二十六小時
32 集體活動	十二小時
33 軍訓	十三小時
34 歌詠	十三小時
35 紀念	十三小時
36 課外活動	五十二小時
以上合計	六百二十二小時

五、學員在受訓期內由本團免費供給膳宿講義并證書并列冊送請臺灣區團部籌備處分派工作。其來回程旅費均由臺灣區團部籌備處發給。

六、本辦法呈經長官兼主任核准後施行。

畢業後在工作上學習上的自我檢討



寫作競賽第一名民政系學員 郭文清

本團為鼓勵畢業學員在工作期間學習寫作起見，特於二月十日舉行寫作競賽，參加者甚為踴躍。二月廿五日將參加各員分數評定完竣，茲將競賽榮獲第一名之作品，於本園地發表，至第二三名，俟有版位時續登。

·編者·

九十五天的短期訓練，我被薰陶着，鍛鍊着，我終於離別了親愛的母團——訓練團，出來擔當新臺灣建設的工作。我是派在民政處第四科服務的。它——第四科一是主辦全省戶政和兼辦兵役的神經中樞。在廣行地方自治配合憲政實施的今日，是道，有條不紊的地步。蔣主席也說：「戶口調查統計是自治的根本辦法，如果一個地方管理衆人的是事。」要管理衆人的事，必先明瞭衆人的情況和人數的多寡，才能管理到頭頭是道。現在和日本時代迥然不同，而是以戶籍，作人民身分的公證，作爲享受權利，履行義務的依據，而運用到政治，經濟，文化，軍事，救濟事業等各方面。基層以村、里為主辦戶口異動登記機關。戶口異動登記可

教育系地方教育行政組 第一期學員訓練辦法

一、本辦法依據本省訓練團（以下簡稱本團）訓練大綱會同教育處訂定之。

二、學員名額：五十名。

三、學員來源：由本省行政長官公署教育處就現任各縣市督學課股長及科員經長官公署人事室核委案者調訓之。

四、訓練期間：三個月

訓練課程：

1 精神	講話	十三小時
2 三民主義	三十九小時	
3 國文	七十八小時	
4 國語	一百零八小時	
5 應用文	三十九小時	
6 世界現勢	二十六小時	
7 本國政情	二十六小時	
8 本國歷史	四十八小時	
9 國民教育概要	四十八小時	
10 地方教育行政	三十六小時	
11 教育法	二十四小時	
12 測驗統計	十二小時	
13 教育視導	十三小時	
14 軍歌	十三小時	
15 紀念	五十二小時	
16 課外活動	五十二小時	

分：出生、收養、認領、結婚、離婚、死亡、死亡宣告、繼承、監護、徙入、遷出、職業變更等十二種登記。（包括撤銷死亡登記與終止監護及收養關係三項）

推行戶籍登記的國家，只有我國和日本，而我國民法的家制和日本家督相繼的家制不同。戶不是法人，我國現行的法律，是採個人實有主義，個人在公法上，對空間行使權利義務，透過戶的階層，直接對管轄官署負責。在私法上，對親屬行使權利義務，透過親屬的階層，直接對人負責。這犯初次設籍登記，全臺共住九九六、八五九戶，六〇八三、六一六人（內男三，○五六，一〇九，女三〇二七，五〇七外僑不計在內）。

至於以前日本在臺灣所利用戶口以達其政治壓迫，經濟掠取，徹頭徹尾予以嚴控，管轄地方自治為主體的民主作風的戶政制度了。

不過，推行民主作風的戶政，有一個條件，就是必須人民自動來申報，這可說是本省推行戶政不能成功的關鍵。這種自動的精神，是我們人們所必須養成的一個習慣，以這次設籍登記之如其完成，也更鞏固戶政的前途樂觀。不久，當為完成地方自治首行憲政的格範名。

說到這裏，我們深深感到我們每個民政幹部責任的重大，凡之每個民政幹部，要想擔當這種偉大的戶政，兵役任務，在我個人覺得至少要有如左的幾個條件方能勝任：

一、堅強信心——民政工作，不是單純的職務，因之凡是參加民政的幹部，就應當排除僥倖心理，打破「五日京兆」之惡習。從參加之日起，立定腳跟，當作終身事業，不為他務所移，能如此，一個人及事業才有成功。但是如何纔能如此，我覺得每個幹部，必須對此事業，有堅強的信心，相信這民政工作，絕對能完成建設新臺灣的重大任務。

二、革命精神——民政工作，推行起來潛在的封建阻力一定很多，我們執行此一任務的民政幹部，如果沒有革命精神，很容易被舊勢力軟化走上妥協的途徑。反之，起碼要達到「富貴不能淫，威武不能屈，貧賤不能移」的地步，書和封建阻力抗鬪，纔能順利的獲得民政工作的成功。

三、和藹態度——民政幹部經常的深入鄉鎮群衆中，農村的人民，怕的是官僚走卒，如果民政幹部的態度與官僚走卒的態度一樣，那麼民政工作，就等於「終正絃」不必枉費氣力；因為離開了人民，就談不到民政，所以民政成功的基本條件，就是先要得到群衆的擁護，信仰。如何才能達到這個目的，就是民政幹部的態度需要和藹，深入群衆，得到群衆的擁護和相信。

四、純潔操守——「潔宦窮」是官吏要從人民身上揩油的一句口頭禪。所以，我們民政幹部，就要深入群衆，爭取群衆的相信，絕對要避免人民便宜，使人民對我們發生警戒心；同時，我國為禮教之邦，深入鄉村的幹部，對婦女的態度尤須注意，絕對不敢苟且，以及其他社會不良惡習，絕不敢稍有沾染，讓人民輕視。

以上諸端，是就個人在八個月工作經驗中體察出來；在八個月的工作裡，我也遇到許多困難，但我沒有避免過。國主任的榮譽心，責任心，正義感，教育長的實幹，硬幹，苦幹，在號召；在燃燒我底事業心，何況，這八個月所給我的教益和經驗，更知道工作與學習的聯繫和必要。以上各點願提供民政同工參考並互相勉勵。

以上合計六百十小時

六、待遇：學員在本團受訓期內除由本團免費供給膳宿并貸與制服外，准帶全薪。訓練期滿，成績及格，由本團發給畢業證書并列冊送請長官公署人事室列入選用名冊，派回原服務機關服務。其來程旅費由原服務機關發給，回程旅費由本團按照規定標準發給。

七、本辦法呈經 長官兼主任核准後施行。

中教組第四期學員

生活週記摘錄

春天真的來了

王成甲

現在真的是春天了，教室外的一片草地，都微微的有一些綠意了。天氣寒冷的時候，坐在教室的三十五位同學，默默地用功，各人認真學習的精神充分的表現着。我們兩個月的訓練，接受祖國的文化，過着最有意義的生活，覺得很快樂呀！

受訓以後，人人要回歸原服務的機關了！但我們要把訓練的所得，訓練的精神帶回去，大家認清了「爲人民」這三個字的責任之重大，真正的去爲人民服务；能够盡忠於人民便是盡忠於國家，這才可以副本團的期望，並報答各位恩師的盛情。

本團的訓練目標 吳錦

本團的訓練有四大目標：就是信仰三民主義，瞭解建國要旨，通達國語，國文，及增進各種業務知能，以上四大目標，都在訓練工作的實施中逐步達到了。我們自入團以來，各科都是用國語講授，所以現在自己覺得國語的進步很快，而且知道三民主義是唯一適合中國國情的救國主義，同時對祖國法令也有深刻的認識了。

國語——現在已經會說了 王鎮周

國文也漸漸能寫了 陳蓮波

這三個月的期間雖然很短，但受訓的意義却是很大。光就國語一科來說：未進團以前不會說也不會聽，現在已經會說了，先生所講的話，已聽得明明白白了。國文也相信比較以前進步得多了。從前聽到廣播電臺所播講的三民主義，民主政治等，都不能了解，現在却知道了。假如有人要來試問我，我是可以清清楚楚地應答他們了。不過，我們所學的祇是一種基礎，這種基礎如能完全了解，以後我們就可以按照這種基礎學識加深研究，努力奮鬥的實行起來，建設真正的民主國家，建設文明的新中國。

現在抗戰雖然勝利了，但革命尚未成功。我希望我們受訓的同學，務要依照訓練的精神，加緊努力，爲國家奮鬥一番。

我們不是來做官的 郭媽成

郭媽成

國文丙班學員集體作 (衛生檢疫、工礦會計、衛生行政)

離團前夕

解，現在却知道了。假如有人要來試問我，我是可以清清楚楚地應答他們了。不過，我們所學的祇是一種基礎，這種基礎如能完全了解，以後我們就可以按照這種基礎學識加深研究，努力奮鬥的實行起來，建設真正的民主國家，建設文明的新中國。

現在抗戰雖然勝利了，但革命尚未成功。我希望我們受訓的同學，務要依照訓練的精神，加緊努力，爲國家奮鬥一番。

最爲難的是修身 林碩彥

林碩彥

一、對於各種學科的用功是比較容易的，而最爲難的是修身。此後我決定要用「誠」字來做自我教育的目標。

二、我們的中隊長服務精神很好，他有大公無私的勇氣，所以我們學員中對他都有好評。

在這裏，精神訓練方面是信仰國父遺教，切切實實的力行三民主義，因爲要力行必須先要認識眞理。

其次，是通達國語，國文。現在我們才曉得淪陷五十年的臺灣，一切風俗，習慣，語言，文字都日本化了。因此，我們對祖國

團體重於個人

前人



在一個團體中生活，是只有團體的自由，沒有人的自由；少數應該服從多數，少數人的主張是不能代表全體的。所以要使得這一個團體健全，就必須先求每個人能够健全；這健全就要靠服從命令，嚴守紀律親愛精誠來維持。

能認真才有進步

陳水

不論做何事都要拿出認真的精神。古今成功立業的人，無論做人行事都是極端的認真。能認真才肯研究，才有進步，最後才能成功。所以如果失去了認真的精神，也就如同失去了人生的意義一樣。「認真」兩字如不忘記，我想建設三民主義新國家的精神，也是在認真的精神之中。

要與母團常取聯絡

陳崧坤

在團里剛剛養成好的習慣，但是結訓的日子又迫在眼前了。孟子曰：「患爲人師」離團後我們就要作學生們的老師了，所以更加緊學習，以便「教學相長」，並要時常與母團取得聯絡，自己不知道的或有困難問題，還要請求團的先生指教。

的認識好像濃霧裡看花一樣的模糊。那麼，我們（丙組學員）入團之後，應當用心學習國語國文，求其完全能說能聽，應用裕如。這便是本團的最大成績。

還有的是得到了事業上不少的學識，以前關於醫學全不曉得，現在衛生、醫學、國際衛生等都學習過了。將來要做臺灣防疫第一線的戰士。

總括起來，我們入團以來，各位師長都很熱情地來教授我們，所以對祖國的文化及技能有長足的進步。團裡面的生活是嚴格中還尊重我們個人的真正自由，這是三民主義與民主作風的真正實行。

素後，對使我有這樣成功的語文師長的勞績，及其偉大的恩情，十二分的感謝。

培養了很多的好習慣

李家掙

我們受訓的三個月是在冬季裡，以前我很怕冷，現在是不怕了，每天很早就起身，這是入團後養成的不畏寒的習慣。

現在我會用國音，會說國語，會寫國文，並培養了很多的好習慣。

離開以後，我要照在團的精神來努力！

團是我的第二家庭

郭愛雪

來教育我們，鼓勵我們，使我會不斷努力地用功。現在一般的國語都能說了，國文也能寫了。未受訓以前，我做事很散漫，沒有規律，經過了這些日子的嚴格而有規律的團體生活（也是自治自動的生活），我已變了性質離團後，我一定要本着這種規律生活做去。

能够入團受訓，我覺得有無上的光榮與歡樂，我還覺得團是我的第二家庭。最後，謝謝諸位老師們的教誨，並祝健康！

我已獲得了學習的基本

王金水

以前別人講國語，我是聽不懂的；以前看見機關裡的公文，也都不了解。現在却不然了，語文已有很大的進步了。我在畢業之後，再參加本團的國文進修班繼續學習。

三個月的時間雖然短，但我已獲得了學習的基礎。

學習別人的長處

高華國

性格，年齡，籍貫都不相同的人從各方集合在一起，讀書在一處，睡覺在一處，吃飯在一處，生活很有趣味。

每個人都有他的長短處，在這裡可以學習別人的長處，所以說；這裏又是一個陶冶性格的洪爐。

團給我們的好處是說不盡的！現在要離開了，滿腔有說不出的眷戀情緒浮上來。

末後，祝各位師長和各位同學健康和幸福！

全島的人材集中在一處

周明祥

全島的人材集中在一處，過着共同的有規律的生活，這是我們的幸福。三個月中，我已培養了很多的好習慣了。

閩南語中的特殊詞語與國語的比照 (續)

劉漢光

耶	歇	無	困	聞	善	做一天工，身體很疲倦。
休	沒工夫	做一天工，身體很疲倦。	你累極了！	你累極了！	你累極了！	你累極了！
冷	忙	這時我無閒。	這時我無閒。	這時我無閒。	這時我無閒。	這時我無閒。
溫	冷	今日的天氣比昨日燒變。	今日的天氣比昨日燒變。	今日的天氣比昨日燒變。	今日的天氣比昨日燒變。	今日的天氣比昨日燒變。
乾	暖	這間房真清氣！	這間房真清氣！	這間房真清氣！	這間房真清氣！	這間房真清氣！
淨	暖	那個大漢真古。	那個大漢真古。	那個大漢真古。	那個大漢真古。	那個大漢真古。
個子大	個子大	誰仔真容易大漢！	誰仔真容易大漢！	誰仔真容易大漢！	誰仔真容易大漢！	誰仔真容易大漢！
長大	長大	伊也細漢死！	伊也細漢死！	伊也細漢死！	伊也細漢死！	伊也細漢死！
幼小	幼小	細二，不可將玻璃打破！	細二，不可將玻璃打破！	細二，不可將玻璃打破！	細二，不可將玻璃打破！	細二，不可將玻璃打破！
小心	小心	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！
長大	長大	這張畫比那張水。	這張畫比那張水。	這張畫比那張水。	這張畫比那張水。	這張畫比那張水。
細	細	這種樣式相當水。	這種樣式相當水。	這種樣式相當水。	這種樣式相當水。	這種樣式相當水。
細	細	慢慢做，不可打夕去！	慢慢做，不可打夕去！	慢慢做，不可打夕去！	慢慢做，不可打夕去！	慢慢做，不可打夕去！
細	細	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！	我腹壯飫了！
細	細	快望伊後日會成器。	快望伊後日會成器。	快望伊後日會成器。	快望伊後日會成器。	快望伊後日會成器。
細	細	無茶就食涼水。	無茶就食涼水。	無茶就食涼水。	無茶就食涼水。	無茶就食涼水。
細	細	豬雞狗是牲生。	豬雞狗是牲生。	豬雞狗是牲生。	豬雞狗是牲生。	豬雞狗是牲生。
細	細	今日敢不是會落雨？	今日敢不是會落雨？	今日敢不是會落雨？	今日敢不是會落雨？	今日敢不是會落雨？
細	細	這夢娶了，敢是無來了！	這夢娶了，敢是無來了！	這夢娶了，敢是無來了！	這夢娶了，敢是無來了！	這夢娶了，敢是無來了！
細	細	這本書，敢是伊的？	這本書，敢是伊的？	這本書，敢是伊的？	這本書，敢是伊的？	這本書，敢是伊的？
細	細	（「敢是」一詞，如係料度意思，在國語上爲「應該是」；如係反問口氣，在國語上爲「豈是」）	（「敢是」一詞，如係料度意思，在國語上爲「應該是」；如係反問口氣，在國語上爲「豈是」）	（「敢是」一詞，如係料度意思，在國語上爲「應該是」；如係反問口氣，在國語上爲「豈是」）	（「敢是」一詞，如係料度意思，在國語上爲「應該是」；如係反問口氣，在國語上爲「豈是」）	（「敢是」一詞，如係料度意思，在國語上爲「應該是」；如係反問口氣，在國語上爲「豈是」）
敢	敢	伊敢無在處呀！	伊敢無在處呀！	伊敢無在處呀！	伊敢無在處呀！	伊敢無在處呀！
敢	敢	（「敢」一詞，如係料度意思，在國語上爲「恐怕」；如係反問口氣，在國語上爲「豈有這代志？」）	（「敢」一詞，如係料度意思，在國語上爲「恐怕」；如係反問口氣，在國語上爲「豈有這代志？」）	（「敢」一詞，如係料度意思，在國語上爲「恐怕」；如係反問口氣，在國語上爲「豈有這代志？」）	（「敢」一詞，如係料度意思，在國語上爲「恐怕」；如係反問口氣，在國語上爲「豈有這代志？」）	（「敢」一詞，如係料度意思，在國語上爲「恐怕」；如係反問口氣，在國語上爲「豈有這代志？」）

說	敢	在國語上爲「會」	不是你錯，敢說是我錯？	不是你錯，難道是我錯？	不是你錯，難道是我錯？	不是你錯，難道是我錯？
說	敢	在國語上爲「會」	怕事的人，敢就會無事嗎？	怕事的人，難道就會沒事嗎？	怕事的人，難道就會沒事嗎？	怕事的人，難道就會沒事嗎？
說	敢	在國語上爲「會」	那個婦人，做內做外，真該領！	那個婦人，做內做外，真本領！	那個婦人，做內做外，真本領！	那個婦人，做內做外，真本領！
說	敢	在國語上爲「會」	房內，家內，車內，樹林內……	房裏，家裏，車裏，樹林裏……	房裏，家裏，車裏，樹林裏……	房裏，家裏，車裏，樹林裏……
說	敢	在國語上爲「會」	（國南語「內」一詞，在國語上都用「裏」，有時也可以用「中」）	（國南語「內」一詞，在國語上都用「裏」，有時也可以用「中」）	（國南語「內」一詞，在國語上都用「裏」，有時也可以用「中」）	（國南語「內」一詞，在國語上都用「裏」，有時也可以用「中」）
說	敢	在國語上爲「會」	樹頂，頭頂，路頂，天頂……	樹頂，頭頂，路頂，天頂……	樹頂，頭頂，路頂，天頂……	樹頂，頭頂，路頂，天頂……
說	敢	在國語上爲「會」	（國南語「頂」一詞，在國語上都用「上」）	（國南語「頂」一詞，在國語上都用「上」）	（國南語「頂」一詞，在國語上都用「上」）	（國南語「頂」一詞，在國語上都用「上」）
說	敢	在國語上爲「會」	人野賚，水野清，風野透……	人野賚，水野清，風野透……	人野賚，水野清，風野透……	人野賚，水野清，風野透……
說	敢	在國語上爲「會」	（國南語「野」一詞，在國語上都用「很」）	（國南語「野」一詞，在國語上都用「很」）	（國南語「野」一詞，在國語上都用「很」）	（國南語「野」一詞，在國語上都用「很」）
說	敢	在國語上爲「會」	天氣真好，花真香，伊做人真好……	天氣真好，花真香，伊做人真好……	天氣真好，花真香，伊做人真好……	天氣真好，花真香，伊做人真好……
說	敢	在國語上爲「會」	（國南語「真」一詞，在國語上都用「很」，「甚」，「挺」與「很」意義相近，也可用。不過真假的「真」，還是用「真」）	（國南語「真」一詞，在國語上都用「很」，「甚」，「挺」與「很」意義相近，也可用。不過真假的「真」，還是用「真」）	（國南語「真」一詞，在國語上都用「很」，「甚」，「挺」與「很」意義相近，也可用。不過真假的「真」，還是用「真」）	（國南語「真」一詞，在國語上都用「很」，「甚」，「挺」與「很」意義相近，也可用。不過真假的「真」，還是用「真」）
說	敢	在國語上爲「會」	人很多，水很清，風很透……	人很多，水很清，風很透……	人很多，水很清，風很透……	人很多，水很清，風很透……
說	敢	在國語上爲「會」	樹上，頭上，路上，天上……	樹上，頭上，路上，天上……	樹上，頭上，路上，天上……	樹上，頭上，路上，天上……
說	敢	在國語上爲「會」	（國南語「多」一詞，在國語上都用「多少」）	（國南語「多」一詞，在國語上都用「多少」）	（國南語「多」一詞，在國語上都用「多少」）	（國南語「多」一詞，在國語上都用「多少」）
說	敢	在國語上爲「會」	人很多。	人很多。	人很多。	人很多。

(完未)

本團各系學員名額來源及訓練時間

34年12月至36年1月

系 組	期 別	名額						名額來源	起訖日期	備註	
		原額	在訓	結訓							
					退 人	原因	訓練				
					久假不歸	犯病	失業	假事	請假	需求	原因
								訓練	招訓	甄選	
								訓練	招訓	甄選	
								訓練	招訓	甄選	
總計		3021	3362599862411	1412 223220	558	243					
經濟系企業管理組	1	54	—	54			54	—	—	341210341222	
教育系中等教育組	1	46	—	46			—	—	4635	11335	131
教育系中等教育組	2	127	—	125 2 2			127	—	—	3542635	521
教育系中等教育組	3	324	—	314 10 2 2	1	5	225	—	5935	71235	918
宣傳系政令宣導組	1	153	—	157 1 1			158	—	—	3512835	429
宣傳系政令宣導組	2	202	—	195 7 7			163	39	—	3551135	85
會計系普通公務會計組	1	99	—	99			99	—	—	3521135	42
民政系民政組	1	497	—	467 30	3 6 1 8	259	258	—	3522335	521	
民政系戶政組	1	122	—	116 6 2 1 3			122	—	—	3571135	916
地政系地籍組	1	118	—	117 1		1	78	40	—	3522335	525
財政系稅務組	1	77	—	77			—	77	—	3542635	72
衛生系衛生行政組	1	49	—	48 1 1			49	—	—	3571935	914
衛生系公共衛生組	1	20	—	19 1			20	—	—	3571935	914
衛生系衛生稽查組	1	16	—	15 1			16	—	—	3571935	914
青年軍復員就業訓練班	1	21	—	21			21	—	—	357635	83
專責人員講習班		62	—	61 1			62	—	—	355935	518
鐵路人員講習班		46	—	46			46	—	—	3561835	78
海輪侍應生講習班	1	33	—	30			30	—	—	3572035	83
海輪侍應生講習班	2	33	—	33			38	—	—	358535	819
中幹校畢業生就業講習班		134	—	134			134	—	—	359635	917
氣象系測候組	1	37	32	— 5 1 1	3	15	22	—	355435		
民政系山地行政組	1	74	—	71 3 3		74	—	—	358735	118	
教育系中學畢業生升學組	1	98	—	93 5 4 1		—	—	9835	81635	1120	
黨務幹部訓練班	1	89	—	80 9 1 8		89	—	—	3583035	114	
醫藥人員講習班	1	129	—	129			129	—	—	3583035	930
金融系銀行組	1	52	—	52			52	—	—	3592635	1130
農林系推廣組	1	29	29	—			—	29	—	35927	
農林系森林組	1	29	29	—			—	24	5	—	35927
農林系檢驗組	1	26	25	— 1 1			—	26	—	35927	
會計系普通公務會計組	2	81	81	—			60	21	—	35927	
教育系中等教育組	4	25	25	—			25	—	—	351129	
衛生系衛生行政組	2	33	31	— 2 2			33	—	—	351129	
衛生系檢疫組	1	41	41	— 1 1			—	41	—	351129	
會計系工讀會計班	1	43	43	—			43	—	—	351129	

本團招考各系組學員數

(34年11月至35年11月)

系 組	招考日期			報考人數			錄取人數			錄取成績
	年	月	日	共計	備用人員	非備用 人員	共計	備用人員	非備用 人員	
共計				3928	1408	2520	798	387	411	—
民政系民政組	34	1	27	2156	694	1462	300	118	182	50—84.5
會計系(一期) 普通公務會計組	35	1	18	258	255	—	100	100	—	46—70
宣傳系(一期) 政令宣導班	35	1	18	4	4	—	3	3	—	45—73
地政系地籍組	35	2	7	59	1	58	40	—	40	34—89.5
氣象系測候組	35	3	4	40	—	40	27	—	27	20.3—78
工礦系電機組	35	3	11	155	155	—	77	77	—	40—79.8
財政系稅務組	35	3	21	94	94	—	80	80	—	14—67.5
·宣傳系(二期) 政令宣導組	35	4	5	69	—	69	40	—	40	70—91.5
會計系(二期) 普通公務會計組	53	9	15	343	37	306	25	—	25	33.7—75.7
農林系推廣組	35	9	15	441	142	299	31	7	24	69—88.5
農林系檢驗組	35	9	15	131	17	114	29	2	27	52—82
農林系森林組	35	9	15	29	6	23	5	—	5	51.5—75
衛生系檢疫組	35	11	18	149	—	149	41	—	41	61—77.75

編者的話

△本刊因二·二八事件發生，印刷所停工數日，影響工作進度，故第十期與第十一期合併出版。

△尊五、金莖、發

到，當可陸續發表。
△本刊學員園地，

楸諸同學來稿，業經收
版位無多，而日來投稿
者頗為踴躍，所以不能

篇篇採登，或如期發表

，請作者原諒！

△投稿諸同學務將

詳細通信地點寫明，以
便寄奉稿費。